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Časopis Svatá Hora • MMXXIII. ročník

Nezevšední, neomrzí, 
překvapí
Je první zářijová sobota a právě skončila pouť 
bývalých svatohorských ministrantů, trubačů 
a vokalistů. Společný zpěv svatohorského 
Zdrávas mi dosud zní v uších a musím při-
znat, že to bylo přesně to, co jsem potřeboval 
zažít a zač jsem vděčný. Prostě i po letech 
zde člověk může zažít něco překvapivého. 
Pán Bůh dokáže člověka potěšit skrze druhé 
lidi, a to tak nečekaně, že není pochyb o Boží 
přízni na tomto místě.
Při následném setkání pak zazněla spousta 
veselých i vážných vzpomínek. Každý z nás 
si uvědomil, jaké to bylo a co prožíval, když 
sem přišel poprvé. Pánové byli plni radosti 
a vzpomínali. Jeden vzpomínal, kterak tu 
zažil konec války, a vyprávěl, jak 12. květ-
na 1945 po ránu před okny stáli vojáci 
s dělem. Další vzpomínal, jak sem přišel do 
ministrantské školy začátkem prázdnin 1949 
a byl tu čtrnáct měsíců. Zazněly vzpomínky 
na otce redemptoristy, kteří se ministrantům 
a trubačům věnovali. Další vzpomínky pak 
byly z let, kdy sem pánové putovali se svými 
rodinami i sami. U všech těch vzpomínek 
vyšlo najevo, že tady člověk může vždy za-
žít něco, co překvapí, potěší nebo posílí. Že 
tady může člověk zažít něco, o čem dosud 
nevěděl, co tady nikdy předtím nezažil. Svatá 
Hora nezevšední ani po desítkách let.
Přišla řeč na to, jak o letošní pouti Nanebe-
vzetí Panny Marie prasklo rameno u nosítek, 
a do průvodu jsme museli jít s Pannou Marií 
v náručí. Pak padla otázka, jestli vím něco 
o pancíři. Je to vzácný oblek z tepaného zlata 
pro Pannu Marii Svatohorskou. Rozhodl 
jsem se, že jej přinesu ukázat. Kolik úžasu 
a radosti v tu chvíli naplnilo sál! Jeden z pánů 
pronesl, že dva roky tady jako kluk sloužil 
a nikdy až dodnes pancíř neviděl. Jeden 
z pánů vzpomněl, jak pancíř v devadesátých 
letech přebíral zpět z národní banky pro 
Svatou Horu. Všichni jsme dnes zažili něco 
nového, nevšedního.
Přeji každému, aby zde vždy zažil to, co po-
těší, a aby ani po letech Svatá Hora nikomu 
nezevšedněla.

P. David Horáček, CSsR

Zpěv - slovo - hluk - ticho

Bůh nalézá tajemství své jednoduchosti právě  
v odlišnosti svých Osob. Proto chápeme,  

že Mariina duše vždycky vnikala hlouběji do tohoto 
nepřerušitelného kruhu, který v ní dovršoval jednotu 

s Bohem. Dcera Otce, Matka Syna,  
svatyně Ducha, byla vždy s nimi  

„jedno, jako oni jsou jedno."
Podle P. Františka od P. Marie, OCD
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Rekatolizace českých zemí
Leopold I. nastoupil na trůn v necelých sedmnácti letech. Od srpna 1657 do 
konce ledna 1658 pobýval se svým dvorem v Praze, protože se mu odtud 
lépe jednalo o získání titulu římského císaře, který vedl z pozice českého 
krále jako kurfiřta. Dne 18. července 1658 byl ve Frankfurtu nad Mohanem 
konečně zvolen římským králem a 1. srpna 1658 tam byl také v dómu sv. 
Bartoloměje korunován císařem. Politická situace ve střední Evropě se zdála 
stabilnější. Čechy se vrátily do lůna římskokatolické církve, kdo se nechtěl 
přizpůsobit, musel zemi opustit. Šlechta i měšťané se ke katolictví horlivě 
hlásili a potvrzovali ho často velkorysými dary na zbožné účely.

Od února 1659 pracoval italský architekt Carlo Lurago společně s jezuitou 
Benjaminem Schlayerem (1620–1670) na plánech přestavby svatohorské 
svatyně. Všestranný Schlayer byl profesorem matematiky a hebrejštiny na 
pražské univerzitě a zabýval se i astronomií. Také byl prefektem stavby Kle-
mentina – jezuitské koleje na Starém Městě pražském, takže mu byl tento 
obor blízký.

Svatá Hora se rozrůstala
Nový svatohorský kostel měl stát na zvýšené terase. Z východu 
i západu měla být původní kaple obestavěna trojicemi otevře-
ných kaplí a v přízemí vnějšími ambity s nárožními kaplemi. 
Ambity měly být s terasou spojeny čtyřmi schodišti. K sever-
nímu křídlu ambitů měla přiléhat zděná čtyřkřídlá rezidence.

Stavební práce probíhaly v závislosti na tom, jak přicházely 
peníze od mecenášů. Výstavba začala na konci července 1660 
výkopem základů Plzeňské kaple a západního ambitu a pokra-
čovala Březnickou kaplí. V březnu 1661 byly položeny základy 

Cesty
Císař Ferdinand III., na jehož příkaz byla Svatá Hora v srpnu 1647 
předána do správy březnickým jezuitům, předpokládal, že jeho 
nástupcem na trůnu se stane jeho syn Ferdinand IV., který s ním 
Svatou Horu v roce 1646 navštívil cestou ke své korunovaci. 
V červenci 1654 však dvacetiletý Ferdinand IV. zemřel na neštovice, 
a tak se musel úkolů panovníka ujmout jeho mladší bratr 
Leopold (1640–1705). Otec ho po dlouhém vyjednávání 
nechal 14. září 1656 korunovat českým králem. 
Ferdinand III. zemřel 2. dubna 1657.

350. výročí pos věcení
centrální kaple východní otevřené lodžie kostela zvané purkrabské čili Mar-
tinické, dnes Korunovační. Byly vytyčeny základy nárožní kaple Mníšecké 
a pak i Pražské. Hrubá stavba lodžie byla hotova do konce roku. Na volném 
prostranství před sotva rozestavěným areálem byl 31. října 1661 vztyčen 
mariánský sloup.

V roce 1662 byla vyměřena rezidence, což bylo spojeno s vleklým sporem 
s příbramským magistrátem, který se nechtěl vzdát obecních pozemků. Byla 
zahájena stavba Mníšecké kaple.

Téhož roku postihla českou zemi neúroda, na kterou se stavové na sněmu 
marně odvolávali, aby dosáhli snížení berně na válku s Turky, probíhající 
v Uhrách. Od dubna 1663, kdy se i po Příbrami šířila zvěst, že „Tataři“ z Mo-
ravy vpadnou do Čech, byla výstavba Svaté Hory asi na rok utlumena. Mi-
lostná soška byla načas ukryta v Praze. Na přání císaře Leopolda I. se konala 
početná procesí za ochranu země.

Na jaře 1664 byla jako první zaklenuta Plzeňská kaple a prováděla se její 
štuková a malířská výzdoba. Svatohorský kostel rostl jako z vody. Roku 1665 
byla stará dřevěná sakristie na severní straně obestavěna zdivem kaple sv. 
Františka Xaverského, z jižní strany přibyla kaple sv. Ignáce, byly zřízeny 
vstupní předsíně, osazené v létě 1669 mramorovými, dosud dochovanými 
barokní portály, a v patře oratoře.

barokního svatohorského kostela
roku 1673
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Stříbrný oltář před rokem 1903

Roku 1665 byla postavena i kaple sv. Maří Magdalény. Hrubá stavba západ-
ního a východního ambitu včetně zvonice a zastřešení ambitů byla dokončena 
v roce 1667, následovala štuková a malířská výzdoba.

V červenci 1668 byl rozebrán dřevěný strop v hlavní kapli obestavěné novým 
zdivem. V březnu 1669 byla osazena železná mříž oddělující presbytář od 
lodi. Nový pozlacený strop s růžicemi a dalšími ozdobami byl dokončen roku 
1670, kdy začala stavba krytého dřevěného schodiště z Příbrami.

Jižní ambit byl stavěn do roku 1671 a zdoben, podsklepený severní ambit, 
k němuž přiléhá jižní křídlo rezidence, byl dokončen roku 1673. Tehdy byla 
poutní část areálu stavebně hotova, malíři, sochaři a štukatéři pokračovali 
v práci až do poloviny 90. let.

Arcibiskup Sobek byl Svaté Hoře příznivě nakloněn
Výstavbu kostela bedlivě sledoval nový pražský arcibiskup, benediktin 
Matouš Ferdinand Sobek z Bílenberka (1618–1675), kterého do tohoto 
úřadu jmenoval císař Leopold 10. června 1668. Arcibiskup Sobek, který 
byl spolužákem Bohuslava Balbína a zastáncem obrody českého jazyka, 
přijel na Svatou Horu poprvé začátkem června 1669 udělovat svátost 
biřmování. Daroval na zaopatření svatohorských zpěváčků 30 zlatých 
s tím, že pokud bude živ, dostanou je každý rok. Zajímal se také o zpust-
lý příbramský hrádek či spíš tvrz, který kdysi nechal postavit jeho první 
předchůdce v arcibiskupském úřadu - Arnošt z Pardubic. Chtěl ho pou-
žívat jako svůj příbytek při návštěvách Svaté Hory a jako zastávku pro 
přenocování při cestách na své rožmitálské panství a do jižních částí 
arcidiecéze. Slíbil, že pokud mu císař Leopold I. hrádek daruje, rád bude 
Příbramským pomáhat a posluhovat náboženskými obřady.

Arcibiskup se také snažil urovnat neshody mezi příbramskou obcí, děkanem 
a jezuity ohledně již zmíněných vlastnických práv ke svatohorským pozem-
kům. Šlo hlavně o to, kdo z nich bude platit daně a kdo bude mít prospěch 
z poutnického ruchu. Po dohodě s příbramským děkanem Byndišem povolil 
arcibiskup jezuitům roku 1669 ve svatohorské kapli křtít, protože jezuité 
tehdy ještě spravovali rozlehlou slivickou a třebskou farnost, bylo jich málo 
a bylo pro ně snazší, když byly děti přinášeny na Svatou Horu.

V červnu 1670 přijel arcibiskup Sobek na Svatou Horu i s nejvyšším purkra-
bím Bernardem Ignácem z Martinic, 150 kněžími a několika tisíci věřícími. 
Leopold I. mu dekretem z 1. září 1670 příbramský hrádek daroval s tím, že 
bude ve městě udělovat svátost biřmování. Až 17. října 1670 ovšem přišel pří-
bramskému magistrátu od české královské komory (vlastně ministerstva fi-
nancí) dotaz, zda by mohl být zdejší zámek arcibiskupovi dopřán. Příbramští 
se obávali, aby si arcibiskup později nenárokoval i příbramské panství, o kte-
ré přišel za husitských válek. Dne 10. ledna 1671 dostal magistrát potvrzení, 
že k návratu k předhusitským poměrům nedojde, a komora 14. dubna 1671 
magistrátu napsala, že „pustá tvrz neb zámek“ byla odevzdána arcibiskupo-
vi, který zahájil její rekonstrukci. Dne 15. července 1671 arcibiskup Sobek 
na Svaté Hoře opět biřmoval a císařovy návštěvy v Praze využil také ke 
společnému položení základního kamene k dostavbě chrámu sv. Víta. Císař 
Leopold I. odjel z Prahy do Vídně 10. září 1671 a dva roky se tu neukázal.

Dne 24. srpna 1673 byl nejprve požehnán nový větší zvon pojmenovaný 
Marie Claudie – ke cti Matky Boží a Claudie Felicity Tyrolské, tehdejší 
snoubenky císaře Leopolda I., který v březnu 1673 ovdověl a už v říjnu měl 
uzavřít další sňatek.

Vysvěcení nového kostela
V neděli dopoledne 27. srpna 1673 (jezuita Ignác Popp ve své knize o svato-
horské historii z roku 1758 sice píše, že to bylo v předvečer svátku sv. krále 
Václava, 27. září, a chyba je i v Synopsi – rukopisném deníku z roku 1673, 
kdy se píše, že to byla zároveň 14. neděle po svatodušních svátcích, i když to 
ve skutečnosti byla 13. neděle, ale přidržíme se toho 27. 8.) vysvětil arcibis-
kup Sobek nový kostel se třemi oltáři, do nichž vložil ostatky svatých mučed-
níků Adriana, Theodula a Felixe a svatého Vincencia vyznavače, a každému, 
kdo tento oltář zbožně navštíví, uděluje jednou ročně čtyřicetidenní odpustky.

Hlavní oltář byl zasvěcen Panně Marii Nanebevzaté, proto hlavní poutní 
svatohorská slavnost připadá na 15. srpen nebo nejbližší neděli. Součástí této 
slavnosti bývalo žehnání léčivých bylin a květin, jejichž prostřednictvím nám 
Bůh dává zdraví a radost a z nichž je nejkrásnějším květem Panna Maria, 

Zápis o posvěcení kostela a návštěvě císaře Leopolda I. v dobové kronice (Synopsi)
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která prospívá člověku svou přímluvou a ochranou. Druhý oltář byl zasvěcen 
Panně Marii Bolestné a třetí svatému Kříži.

Císař Leopold I. přijel na Svatou Horu a zdržel se 4 dny
Císař Leopold I. se v srpnu 1673 vydal z Vídně do Chebu, u kterého se for-
movala císařská armáda pro boje v Porýní proti Francii, aby osobně provedl 
mustruňk (přehlídku) svého vojska. V roce 1672 totiž vojsko francouzského 
krále Ludvíka XIV. zaútočilo na habsburské Nizozemí, a tak se Francie stala 
nepřítelem habsburské monarchie.

Leopold I. přijel do Chebu 18. srpna a pobyl tam deset dní. Před návratem do 
Vídně ještě z Chebu napsal vyslanci a nejvyššímu maršálkovi Františku Eu-
sebiovi hraběti z Pöttingu, že cestou zamíří také na Svatou Horu, kde vykoná 
pobožnosti. Vzhledem k tomu, že je Svatá Hora jen 5 mil od Prahy, sem ne-
mohl na pár dní nezajet. Cestoval přes Rokycany a Beroun, odkud 30. srpna 
zamířil společně s doprovodem do Příbrami a na Svatou Horu.

Zpráva o jeho příjezdu dorazila do Příbrami s dostatečným předstihem, a tak 
30. srpna kolem šesté hodiny večer vzácnou návštěvu v hlavní bráně ve sva-
tohorském ambitu přivítali jezuité v čele s březnickým rektorem Františkem 
Zvrtby a uvedli ho do kostela. Císař tam vykonal pobožnost a na noc odjel 
do města. Následujícího dne daroval Svaté Hoře obraz Zvěstování Panny 
Marie za 800 tolarů ve stříbrném rámu (Holas roku 1929 píše, že se tento 
obraz, ovšem bez rámu, nachází v rezidenci). Přijal svátosti a zúčastnil se 
tří bohoslužeb a kázání. Prohlédl si celý kostel a poklady, které Panně Marii 
Svatohorské darovali zbožní lidé.

Třetího dne, 1. září, se znovu zúčastnil dvou mší, napil se léčivé vody ze sva-
tohorské studny a daroval na výstavbu rezidence 1000 zl. Španělský vyslanec 
požádal o trochu oleje z mariánské lampy. Z Příbrami odjel císař do Prahy, 
kam dorazil večer 2. září.

Této návštěvy využili jezuité a jejich příznivci k jednáním s cílem, aby císař 
potvrdil Tovaryšstvu práva ke Svaté Hoře. Příbramský magistrát obdržel od 
české královské komory v říjnu 1674 výzvu, aby se k tomuto záměru vyjád-
řil. Radní měli obavy jen z případných jezuitských obchodních aktivit, které 
by město hospodářsky poškozovaly. Císař tedy vydal březnickým jezuitům 
16. března 1675 listinu, v níž jim potvrdil jejich práva a vlastnictví ke Svaté 
Hoře včetně zázračného obrazu (milostné sošky) Matky Boží. Místodržícím 
a hejtmanům kraje Podbrdského pak nařídil, aby proti jezuitům nic nepod-
nikali. Arcibiskup Matouš Ferdinand Sobek z Bílenberka zemřel v Praze 
29. dubna 1675.

Po tomto definitivním vyjasnění majetkoprávních vztahů začal největší roz-
květ Svaté Hory. Jak píše Popp, jezuitům nešlo o nějakou pýchu, ale o to, aby 
o ni mohli dobře pečovat.

PhDr. Věra Smolová

Na původní lunetě, s obdivuhodnou přesností zachycující tehdejší interiér kaple, 
je správný letopočet druhé císařovy návštěvy v roce 1680 (nyní je na ní chybně rok 1673).

Zlá vdova a hodná dcera architekta 
Jana Blažeje Santiniho, Rubensův 
obraz na klenbě lodi a živý vodovod 
na Makové – to všechno a mnoho 
dalších dosud nepublikovaných 
příběhů z historie oblíbeného 
poutního místa Středního Povltaví 
najdete v knize Maková hora, vy-
dané s podporou Státního oblastního 
archivu v Praze.

Kniha vychází v roce 300. výročí 
vydání trvalého povolení konat boho-
služby v kapli sv. Jana Křtitele na Ma-
kové, požehnané již 24. června 1720. 
Letos také uplyne 300 let od úmrtí 
slavného barokního architekta Jana 
Blažeje Santiniho, jehož vdova a dcera 
byly majitelkami Smolotel a patronkami 
kaple na Makové.

Vzhledem k blízkosti Svaté Hory si 
v této knize počtete i o ní.

Kniha je k dostání na Svaté Hoře v prodejně muzea a ve Státním okresním archivu Příbram
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Útočiště hříšníků
Marie Kavánová

Mnozí z Tvých zašli přes hranice říše,  
marně ve Stánků Tvých ráj přesladký,  
svět jejich jména do své knihy píše,  
stín tu jen zůstal jejich památky.

Zapadli kamsi do hlubiny moří,  
duchovní chrámy lehly popelem,  
pro koho lampy na výšinách hoří?  
To světlo marně dobývá se sem.

Srdce nám těsní upomínek tkáně,  
je ztrátám věřit s mnohou potíží,  
líbezná tolik všem jsi, Matko Páně,  
jak vlídně na nás zrak Tvůj pohlíží...

V srdci Tvém mnoho skryto lásky vřelé,  
přepíná zem co blankytový pás,  
kdy budou svíce Tvoje dohořelé,  
snad zapomeneš, až odejdem, nás?

Vlétáme v Tvou říš jako holubice,  
ratolest trhat ze Tvé olivy,  
jdou sbory svatých kolem zpívajíce,  
království Tvému svět se podiví!

Zde Tvoje divy věčně rozkvétají,  
jakých to perel vínek přeskvělý —  
velké je vidět ze zla moci v ráji,  
mnozí z nich peklu ujít neměli!

Ó vzpomeň sobě, nejjasnější Paní,  
těch bludných duší lásky na trůnu,  
pomoz jim z bludišť dobrotivou dlaní,  
chtěj je mít zdobou — pro svou korunu.

Vzpomeň, že kdysi u oltáře Tvého  
slévali zlato čistých nadšení,  
že střehli lásky ohně posvátného,  
hledali v Tobě cestu spasení!

Z Revue Meditace, 1909

Vzdech svatohorský
Antonín Bulant

Když listí žloutlo, černaly se líchy, 
já, poutník znavený, kdys odhodlaně 
do chrámu spěl před obraz Matky Páně 
na Svatou Horu oplakat své hříchy.

A také kouzlo, taký půvab tichý 
mou duši jal, že sepjaly se dlaně, 
že cítil jsem, jak slzy kanou na ně… 
já mnil, že navždy zkrocen osten pýchy.

Leč dnes – ó, žel! Kam prchla moje síla? 
Zřím sebe sám se starou cestou bráti, 
jen stesk a žal a vzpomínka mi zbyla!

Zrak opět zvedám k Tobě, moje Máti, 
jak tonoucí, jejž nesou vlny dravé – 
ó, slyš mé lkání: Ave! Ave! Ave!

ze sbírky Písně a legendy

Dar Jána Chvalníka
Dne 15. února 2023 přijala Svatá Hora od řezbáře a numizmatika Jána 
Chvalníka dar dvou pamětních medailí k 290. výročí korunovace milostné 
sošky Panny Marie Svatohorské, které se uskutečnilo v roce 2022. Jedna 
medaile stříbrná a jedna bronzová tak doplnily svatohorské sbírky. Panu 
Chvalníkovi tímto vyjadřujeme vřelý dík za přízeň Svaté Hoře a za jeho 
osobní přínos k prestiži poutního místa.

P. David Horáček, CSsR

Panna Maria v české poezii
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Zprávyze Svaté Hory
 V pátek 19. května proběhla na Svaté Hoře vizitace 

farnosti od okrskového vikáře P. Jana Primuse z Pří-
brami. Při vizitaci nebyly shledány nedostatky.

 V sobotu 20. května se zde konal závod ve sjezdu na 
kolech ze Svaté Hory do Příbramě. Šlo o Mistrovství 
ČR s názvem Svatohorský DownTown Příbram 2023. 
Závodníci začínali u Kalvárie a trasa pokračovala přes 
Svatohorské náměstí pod klášter a dolů do města.

 První svaté přijímání u nás prožila pouze jedna 
prvokomunikantka, a to v neděli 21. května při mši 
sv. v 11.00 s P. Krzysztofem Strzelczykem, CSsR.

 V úterý 23. května navštívil Svatou Horu velehradský 
zvoník David Vojáček.

 Ve čtvrtek 25. května proběhlo v refektáři slavnostní 
předání maturitních vysvědčení Gymnázia pod Sva-
tou Horou.

 V sobotu 27. května se v 9.00 konal u Korunovačního 
oltáře slavnostní závěr tradiční pěší pouti. Poutníky, 
kteří vycházejí z farnosti Mladá Vožice a postupně 
se k nim po cestě přidávají další, vítal na Svatohor-
ském náměstí P. Jan Kuník, CSsR. Celebroval pak 
s organizátorem pouti P. Jaroslavem Karasem mši 
sv. u Korunovačního oltáře. Poté čekal poutníky oběd 
v barokním refektáři a po požehnání odjezd domů.

 Pouť Matice Svatohorské se konala v sobotu 
27. května. Mši sv. v 9.00 celebroval protektor Matice 
P. David Horáček, CSsR. Výroční schůze členů Matice 
pak probíhala ve svatohorském sklepení.

 Malé filmové exercicie nabídly v sobotu 27. května 
film Muž bez minulosti. Setkání od 15.00 vedl jáhen 
Pavel Švarc.

 V pražské katedrále se v sobotu 27. května konalo 
přijetí do katechumenátu. Svatou Horu zde od 
16.30 zastupoval P. Krzysztof Strzelczyk, CSsR, a čtyři 
dospělí, kteří se připravují na křest.

 P. Jan Kuník, CSsR, slavil v sobotu 27. května od 
20.30 v Příbrami u sv. Jakuba svatodušní vigilii 
s lucernáriem.

 Na svatodušní neděli 28. května přivítal P. David 
Horáček, CSsR, naše přátele z italského Valle di 
Ledro. Nejprve se za účasti zástupců města Příbram 
konala vzpomínka s modlitbou u pomníku vyhnanců 
v ambitech, poté byli naši přátelé s námi na mši sv. 
v 11.00 u Korunovačního oltáře. Při mši sv. zazněly 
texty v českém i italském jazyce. Překladu homilie 
a úvodního i závěrečného slova se ujala Jana Hovor-
ková. Po mši sv. jsme naše přátele pohostili u oběda. 

Poté již cestovali zpět do Itálie. Bylo jich zde více než 
šedesát. Právě svatodušní neděle roku 1915 byla 
dnem, kdy museli obyvatelé Valle di Ledro spěšně 
opustit své domovy. 

 Ve středu 31. května v poledne odcestoval P. David 
Horáček, CSsR, do Litovle, aby přivezl zpět na Svatou 
Horu putovní sošku Panny Marie. Při této příležitosti 
sloužil v Litovli mši svatou s misijním kázáním a má-
jovou pobožností.

 Na čtvrtek 1. června byl v Praze v restaurátorském 
ateliéru manželů Záhořových svolán kontrolní den na 
restaurování obrazu Zvěstování od Petra Brandla. 
Kontrolního dne se za Svatou Horu účastnil P. David 
Horáček, CSsR.

 V pátek 2. června v 10.00 slavil v bazilice P. Jan 
Kuník, CSsR, mši sv. spolu s klienty a pečujícími 
z domečku Sanco Příbram. Následovalo posezení 
v refektáři s kytarovými písněmi a občerstvením.

 V pátek 2. června se konala Noc kostelů. Program 
m. j. nabídl Zasvěcené povídání o křtu – o sou-
vislostech této svátosti, liturgických a biblických 
textech i o předmětech ke křtu potřebných hovořil 
P. Jan Kuník, CSsR, Svatohorský komiks – prohlídku 
stropních vyobrazení zázraků, Varhanní putování 
Evropou – komentovaný varhanní koncert s projekcí 
nebo vystoupení členů orchestru Opery ND v Praze.

 V pátek 9. června slavili v bazilice v 10.00 mši sv. 
poutníci ze slovenské Nitry. Někteří z nich přišli 
v krojích a měli s sebou sochu Panny Marie. U Ma-
riánského sloupu je přivítal a věnoval se jim P. Jozef 
Novák, CSsR.

 V sobotu 10. června Svatá Hora patřila pouti řec-
kokatolíků. Sešlo se zde víc jak 1.000 poutníků 
se svými kněžími a biskupem Ladislavem Hučkem. 
Liturgie tradičně probíhala u Korunovačního oltáře.

 Oslava Těla a Krve Páně, či lidově Božího Těla, se 
konala v neděli 11. června. Po mši sv. v 9.00, kterou 
u Korunovačního oltáře slavil P. Krzysztof Strzelczyk 
CSsR, se konal eucharistický průvod v ambitech se 
slavnostní hudbou. Oltáře byly slavnostně vyzdobeny 
a dětí, házejících na cestu před Nejsvětější Svátostí 
květiny, bylo požehnaně. Průvod vedli P. David Horá-
ček, CSsR, a P. Krzysztof Strzelczyk, CSsR.

 V neděli 11. června se od 15.00 na Svatohorském 
náměstí uskutečnilo setkání historických a čest-
ných praporů hasičů okresu Příbram. Stalo se tak 
u říležitosti připomínky 45. výročí požáru Svaté Hory. 
Praporům požehnal a dekorování se účastnil P. David 
Horáček, CSsR.

 V pondělí 12. června dopoledne natáčela v ambi-
tech, v bazilice a poté i v dalších prostorách Svaté 
Hory TV Nova, a to se svatohorskými zaměstnan-
ci Martinou Jechorotovu a Janem Traxlerem.

 Na slavnost Nejsvětějšího Srdce Ježíšova celebroval 
v 18.00 ve Lhotce u Obořiště P. Krzysztof Strzelczyk 
poutní mši sv. u kaple Nejsvětějšího Srdce Páně.

 Během víkendu 17. a 18. června jsme oslavili 
291. výročí Korunovace. V sobotu začal program 
v 17.00 přednáškou PhDr. Věry Smolové s názvem 
„O slavnosti Korunovace“ ve sklepení. Od 18.15 
měli návštěvníci možnost zúčastnit se komentované 
prohlídky Svaté Hory. Od 19.00 byla u Korunovačního 
oltáře modlitba růžence a v 19.30 byla mše sv. z vi-
gilie. Hlavním celebrantem byl biskup Karel Herbst 
SDB. Po mši sv. se konal tradiční světelný průvod.

 V neděli 18. června začal program v 7.30 mší sv. 
v bazilice. Od 8.30 byla u Korunovačního oltáře 

modlitba růžence. Hlavní mši sv. v 9.00 celebro-
val arcibiskup Jan Graubner. Zazněla při ní hudba 
Ch. Gounoda Messe sollenelle v podání Vepřeko-
va smíšeného sboru, Svatohorského chrámového 
sboru, Příbramské filharmonie a hostů. Po mši sv. 
následoval průvod s milostnou soškou. Dále byla na 
programu v 11.00 tichá mše sv. v bazilice, ve 13.00 
mariánská pobožnost se slavnostním požehnáním 
a uctíváním milostné sošky u Korunovačního oltáře, 
ve 14.00 koncert z cyklu Nedělních varhanních půl-
hodinek s interpretkou Irenou Chřibkovou, v 15.30 
mše sv. a po ní zpívané české nešpory.

 V neděli 18. června odpoledne navštívil Svatou Horu 
a klášter redemptoristů doc. ThDr. Rudolf Svoboda, 
Th.D., děkan Teologické fakulty Jihočeské univer-
zity v Českých Budějovicích s rodinou. Doprovázeli 
ředitele Redemtorist Archives of Baltimore Province 
ve Filadelfii Dr. Patricka Hayese s manželkou. Oba 
pánové se jako historici věnují mimo jiné i našemu 
světci, redemptoristovi Janu Nepomuku Neumannovi 
z Prachatic. Po Svaté Hoře je provedl P. David Horá-
ček, CSsR. Prohlédli si celý areál i archiv a knihovnu 
kláštera redemptoristů.

 Ve středu 22. června se v refektáři konal koncert 
japonského flétnisty Yoshima Oshimi a Jaroslava 
Tůmy, který byl živě zaznamenáván.

 Malé filmové exercicie v sobotu 24. června nabídly 
od 15.00 zhlédnutí filmu Roucho. Následnou diskusi 
vedl jáhen Pavel Švarc.

 Jáhen Pavel Švarc oslavil 60. narozeniny, a to při 
mši sv. v neděli 25. června v 11.00 a posezení s přá-
teli v barokním refektáři.

 V neděli 25. června ve 13.00 došlo na Svatohorském 
náměstí ke srazu komunity Mitsubishi Family. Při 
akci byl jistému postiženému dítěti a jeho rodině pře-
dán šek na vybranou sumu peněz z akce Mitsubishi 
kempování. Komunita Mitsubishi Family spolupracu-
je s organizací Život dětem.

 Ve středu 28. června v 9.00 vítal na Svatohorském ná-
městí P. David Horáček, CSsR, skupinu žáků 9. třídy 
ze ZŠ pod Sv. Horou s třídní učitelkou Naďou Vobor-
skou. Společně se vydali na výhledy ze střechy baziliky 
a na zvonici. Poté byl i čas na otázky a odpovědi.

 Ke dni 30. června odešli ukrajinští uprchlíci ze 
Svaté Hory. V klášteře jich bylo ubytováno celkem 
10 a v průběhu května a června někteří odcestovali 
na Ukrajinu, jiní si našli jiné ubytování.

 Od 1. července došlo ve svatohorské komunitě 
redemptoristů k personální změně. P. Jozef Novák, 
CSsR, přesně po čtyřech letech, kdy působil na Svaté 
Hoře a jako správce kostela v Obořišti, odcestoval na 

Poutníci z Nitry
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Svie
nové působiště do Tasovic u Znojma. Na Svaté Hoře 
jej nahradí P. Miloš Miloslav Pizovka, CSsR, rodák 
z Vyšných Ružbach na Slovensku.

 Na závěr ikonopiseckého kurzu požehnal v neděli 
2. července při mši sv. v 9.00 P. David Horáček, CSsR, 
všechny vytvořené ikony.

 Od neděle 9. července do soboty 5. srpna se v klášte-
ře konala příprava k doživotním slibům pro studenty 
z konference Evropa. Byli zde studenti z Ukrajiny, 
Itálie a Čech. Přednášející se střídali z provincie Bra-
tislava-Praha, ale i z Říma. Zajištění měl na starost 
Lukáš Michalovič, CSsR, který na Svaté Hoře před 
čtyřmi lety skládal své první řeholní sliby.

 Zážitkový pobyt na Svaté Hoře se konal v termínu 
14.–15. července. Tentokrát bylo přihlášeno téměř 
dvacet osob, které v rámci programu zažily i duchov-
ní i kulturní vyžití.

 V neděli 16. července jsme oslavili titulární slavnost 
kongregace redemptoristů – Slavnost Nejsvětějšího 
Vykupitele.

 Od 18. do 22. července se P. Krzysztof Strzelczyk 
zúčastnil jako duchovní doprovod cyklopouti z Čes-
kého Těšína do Čenstochové v Polsku.

 Ve středu 19. července přišli na odpolední mši sv. 
pěší poutníci z Blatné se svým knězem.

 V pátek 21. července připutovaly na Svatou Horu 
misionářky  lásky (sestry Matky Terezy z Kalkaty) 
a 50 bezdomovců, většinou seniorů. Mši sv. s nimi 
v 11.30 slavil P. Jan Kuník, CSsR.

 V sobotu 22. července jsme přijali p. Faltermeiera 
z Německa, který věnoval Svaté Hoře soubor obra-
zů, jejichž autorem je otec dárce.

 V středu 26. července se mše původně plánované 
u venkovního oltáře sv. Jáchyma a Anny, rodičů Pan-
ny Marie, z důvdů špatného počasí konaly v bazilice.

 V sobotu 29. července vítal P. Jan Kuník, CSsR, pout-
níky z Lukavce u Pacova na Svatohorském náměstí. 
Přidali se pak ke mši sv. v 9.00 společně s poutníky 
z Řevnice.

 Na slavnost sv. Alfonse, zakladatele redemptoristů, 
v úterý 1. srpna při odpolední mši sv. byl hlavním 
celebrantem P. Stanislav Přibyl, CSsR. Své sliby 

v kongregaci redemptoristů obnovilo celkem 13 re-
demptoristů z evropských provincií, každý ve svém 
jazyce (česky, slovensky, ukrajinsky, polsky, italsky).

 Pouť bez bariér neboli pouť nemocných se letos 
konala v pátek 4. srpna. Mši sv. v 10.00 celebrovali 
P. Jan Kuník, CSsR, a Miloslav Pizovka, CSsR. Svátost 
pomazání nemocných přijalo celkem 26 nemocných.

 V sobotu 5. srpna byla po celý den uzavřena cesta 
podél krámků k bezbariérovému parkovišti u Březnic-
ké brány. Důvodem byla oprava cesty, jež byla v de-
zolátním stavu. Opravy se ujala rodina Částkových. 

 O svátku Proměnění Páně v neděli 6. srpna byla 
mše sv. v 9.00 ze Svaté Hory přenášena Českým 
rozhlasem stanicí Vltava. Mši sv. celebroval P. David 
Horáček, CSsR.

 V neděli 13. srpna složil při odpolední mši sv. v 15.30 
doživotní sliby v Kongregaci Nejsvětějšího Vykupitele 
český redemptorista Pavel Hudousek. Slavnosti se 
zúčastnila řada spolubratří a věřících. Na druhý den 
pak Pavel spolu s dalšími studenty a spolubratry 
odcestoval na Slovensko do Banskej Bystrice, kde byl 
v úterý 15. srpna vysvěcen na jáhna.

 Ve středu 16. srpna na Svaté Hoře Česká televize 
natáčela do pořadu Toulavá kamera s vedoucí prů-
vodcovské služby Martinou Jechortovou a s autorem 
prohlídky zvonice Petrem Duškem.

 Poutníci. V závorce je uveden počet osob + počet 
kněží. Toto je záznam poutníků, o nichž víme nebo se 
nám přihlásili a slavili mši svatou. Především jednot-
livci a malé skupinky, které se nepřihlásí například 
při příchodu v sakristii, nejsou v naší evidenci.
20. května – ČR Ostrovačice, Říčany a Veverské 
Knínice (51 + 1); 20. května – ČR Domašov a okolí 
(42); 20. května – ČR (4 + 1); 20. května – Německo 
Bayern (2 pěší); 21. května – Německo (23 + 1); 
21. května – Polsko Opole (48 + 1); 25. května – 
Slovensko (50 + 1); 27. května – ČR Mladá Vožice 
a další farnosti (75 + 1); 28. května – Itálie Valle di 
Ledro (65); 3. června – Německo Bodenmais (9); 
10. června – ČR pěší (9); 16. června – Polsko (45 + 
1); 17. června – Polsko (40 + 1); 25. června – Ně-
mecko Lam (60 + 1); 29. června – Chorvatsko (50 + 
1); 1. července – Německo (50); 8. července ČR Blo-
vice; 11. července – Holandsko (9 + 1); 14. července 
ČR (6 + 2); 14. července – ČR Nové Hrady (30 + 1); 
19. července – ČR Blatná (30 + 1); 22. července – 
Chorvatsko (50 + 1); 23. července – ČR Plzeň (40 + 
1); 29. července – ČR – Lukavec u Pacova (25 + 1); 
29. července – ČR – Řevnice (45 + 1); 29. červen-
ce – Polsko (62 + 2); 13. srpna – Německo Freyung 
(84 + 2).

Co se podařilo
  Začátkem srpna se podařilo mužům z rodiny Částkových 

z Voltuše upravit cestu podél krámků, a to vlastními sila-
mi a vlastními stroji. Cesta byla v katastrofálním stavu. 
Po úpravě povrchu pánové navezli a uválcovali asfaltový 
recyklát. Protože 5. srpna počasí příliš nepřálo a celý 
den při práci vydatně pršelo, pánové v průběhu srpna 
ještě jednou přijeli, aby upravili povrch za horkých dní, 
kdy se recyklát dobře spojí. S velkým vděkem jsme přijali 
takový projev přízně celé rodiny Částkových Svaté Hoře.

Co se právě děje
  V posledních srpnových dnech a začátkem září jsme 

pokračovali ve svépomocné opravě spár, tentokrát na 
východním schodišti od baziliky k Březnické bráně. 
Sehraná dvojice Věra Langová a Luboš Cabicar přivítají 
i pomocníky z řad zájemců. Stačí se domluvit s kostelnicí 
Věrou Langovou. Také každý dar na nákup materiálu je 
vítán.

Co připravujeme
  Projekt rekonstrukce exercičního domu je vyčíslen na 

74 miliony Kč. Nyní probíhají jednání ohledně možností 
financování celého projektu. Rádi bychom zahájili práce 
ještě v letošním roce.

  Šindel v ambitech i na bazilice byl instalován převážně 
v letech 2015–2016. Plochy o celkové rozloze 3.210 me-

trů čtverečních potřebují nutně ošetřit. Cenová nabídka 
z letošní zimy přesahuje 3 mil. Kč. Dotaci z Fondu kultury 
a obnovy památek Středočeského kraje jsme bohužel 
nezískali a z vlastních prostředků nejsme schopni stře-
chy ošetřit. Práci musíme rozdělit do etap. První etapu 
bychom rádi zahájili na jaře 2024. Ta by obnášela práce 
za téměř 500 tisíc Kč. I tak ale budeme muset hledat 
možnosti financování, neboť z vlastních zdrojů takový 
objem financí nezvládneme.

Co nám leží na srdci
  Cestu podél krámků i s bezbariérovým parkovištěm 

u Březnické brány bychom do budoucna rádi vydláždili. 
Hledáme projektanta, který by sponzorsky nebo za 
přijatelnou cenu vypracoval návrh nové dlážděné cesty 
s bezbariérovým parkovištěm.

  O tom, že střecha na krámcích je značně rozpadlá, zde 
píšeme již několik let. I v tomto případě hledáme mož-
nost opravy. Krámky nejsou všechny v našem vlastnictví, 
proto bude nutné jednat s majiteli jednotlivých krámků 
o možnosti společného projektu.

Plánů je stále mnoho. Prosíme Vás o pomoc 
našemu společnému poutnímu místu. Konto na 
opravy je 35-520395309/0800, konto na běžné 
potřeby a provoz Svaté Hory je 520395309/0800 
u České spořitelny Příbram. Kontakt pro spon-
zory je basilica@svata-hora.cz.
Za dobrodince se denně modlíme a v pátek 
v 7.00 hodin je za ně sloužena mše svatá.

P. David Horáček, CSsR

Opravy na Svaté Hoře

Oprava příjezdové komunikace

Spárování schodiště
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Svatá Hora v roce 2020

Františkánskej živel
Jak žít z Boha a dávat lidem
Šebestián Pavel Smrčina, Ondřej Havlíček
Chvíli recesista a chvíli kontemplativní kněz, potom zase ma-
nažer a jindy prostý poutník. Je to prostě živel. Františkán-
skej živel! Šebestián Pavel Smrčina vzpomíná v knižním roz-
hovoru na své dětství a dospívání, zkušenosti z vojny i studií 
teologie, ale také na kněžská působiště. Odkrývá své úspěchy 
v práci s lidmi na okraji společnosti nebo při vedení velkých 
farností, ale také vlastní chyby, z nichž některé vedly málem 
k jeho vyloučení z řádu. Životní příběh Šebestiána Smrčiny je 
v knížce prokládán přirozeně navazujícími úvahami o Bohu, 
víře, životě, vztazích nebo církvi. Provokativní otázky novináře 
Ondřeje Havlíčka vedou Smrčinu k detailnímu vysvětlování 
myšlenek, názorů a přesnému formulování představy o křes-
ťanském postoji ve světě, kde „život je Dostojevskej“, ale 
„Bůh je jednoduchej“.
Křest v Duchu svatém
Doktrinální komise ICCRS
Dokument Křest v Duchu svatém vyšel v roce 2017 u příle-
žitosti 50. výročí vzniku Katolické charismatické obnovy pod 
hlavičkou doktrinální komise ICCRS (nyní CHARIS Interna-
tional – koordinační ústředí Obnovy se sídlem ve Vatikánu). 
Zkoumá nejen biblické a patristické prameny, souvislost 
s iniciačními svátostmi a pastorační aspekty, ale především 
mnohotvárné ovoce této milosti, která proměňuje životy mili-
onů lidí po celém světě.
Kuřák Bible
Drsný životní příběh bývalého mukla
Wilhelm Buntz
Wilhelm se narodil v roce 1954 v německém Ulmu. Jeho 
matka ho nechtěla a hrubě ho zanedbává. Když jí ho odebere 
sociálka, dítě je podvyživené, dehydrované, poseté strupy. 
Později se jeho otec znovu ožení a vezme si syna k sobě. Zdá 
se však, že je pozdě – chlapec je opakovaně umisťován v ná-
pravných zařízeních pro děti a mládež, kde týrá ostatní děti. 
Vyrůstá z něj sadistický kluk, přezdívají mu „krvavý Willy“. 
Jednou ukradne auto a při divoké honičce zabije policistu. 
Spirála zla nemá konce: bankovní loupeže, vloupačky všeho 
druhu, neustálé rvačky a násilí… Ve vězení si nechá hrdě po-
tetovat celé tělo – jedna kérka za každý ze 148 spáchaných 

zločinů! Časem je v Německu veřejně známý jako nebez-
pečný násilník, žije jako štvanec. Jeho vlastní otec se ho tak 
bojí, že pro něj žádá trest smrti; nakonec je z toho „jen“ 25 
let v žaláři se zvláštní ostrahou. Ve vězeňské cele si balí ci-
garety ze stránek Bible, ale s Bohem nechce mít nic společ-
ného. Po letech se „prokouří“ k Novému zákonu: Kristova 
láska je mocnější než vzdor – a Willy kapituluje. Postupně 
se z něho vylupuje nový člověk s milujícím srdcem.
Žehnám veškeré Boží havěti
Matúš Kocian v rozhovoru s Lukášem Senftem
Rozhovor s katolickým knězem, entomologem, objevitelem 
více než pěti desítek nových živočišných druhů a ilustráto-
rem vědeckých publikací Matúšem Kocianem je unikátním 
dialogem o člověku v přírodě, o stvoření a lidech jako tvo-
rech myslících i bezbřeze konzumujících. Je svědectvím 
křesťana o tvořivé Boží moci a svobodě člověka i varo-
váním před ubýváním přírody kolem nás a ekologickými 
hrozbami, které vyplývají z našeho životního stylu. Knížka 
obsahuje i autorovy svěží biblické meditace, 16 originálních 
barevných ilustrací a dvě modlitby za stvoření.
Český bůh
Hovory o historii, víře a ateismu
Stanislav Balík, Zdeněk Jančařík, Jaroslav Šebek
Rozhovor, který vedl Zdeněk Jančařík s historikem Jaro-
slavem Šebkem a Stanislavem Balíkem, je pohledem na 
české dějiny od samotných počátků až do současnosti. Za-
svěcený a živý trojrozhovor se zaměřuje na ústřední otázku: 
jak je to s vírou a nevírou Čechů, často považovaných za 
jeden z nejateističtějších národů Evropy? K nejdůležitějším 
tématům patří příchod křesťanství a přetrvávání pohanství, 
husitské reformní hnutí a ničivé husitské války, baroko, 
osvícenství a národní obrození, první republika, křesťané 
za komunistického režimu, reformní 60. léta i skrytá církev. 
Nechybí klíčové postavy pro vztah Čechů k víře a nábožen-
ství: Palacký, Masaryk, Jirásek, kardinálové Beran a Tomá-
šek. K zajímavosti knihy přispívají i vložené rozhovory s je-
zuitou Miroslavem Heroldem, publicistou a spisovatelem 
Jiřím Peňásem a filosofkou Terezou Matějčkovou.
Blázinec je před branou
Zpověď lékaře zlomených duší
Max Kašparů, Jan Paulas
Renomovaný psychiatr, pedagog, katolický kněz a esperan-
tista se v rozhovoru s Janem Paulasem ohlíží za svou pa-
desátiletou psychiatrickou praxí. Vzpomíná na dobu studií 
i začátky své profesní dráhy v dobách ateistického maras-
mu. Mluví o své konverzi, sleduje proměny naší společnosti 
po pádu komunismu a nabízí svůj neotřelý pohled i na věci 
budoucí. Kniha je protkána humornými i méně veselými 
příběhy z autorova života. 

Zajímavé knihy
pro vás vybrala   Tereza Posvec Matyásová



19SVATÁ HORA 3/2023

Z E  S V A T É  H O R YS P I R I T U A L I T A

18 SVATÁ HORA 3/2023

Utajit jsem nic nechtěl, rozhodně ne. Jenom jsem byl názoru, že věc není tře-
ba nikterak zdůrazňovat. Potom si ale čísi pozorné oči všimly maličké notic-
ky v oficiálním církevním tisku, že jsem na světě už celou kopu let. Nezbylo, 
než věc přiznat nahlas. Potom se to ještě posunulo a laskavým a odpovědným 
vytanula na mysli liturgie sloužená na poděkování za mé roky dosavadního 
života a za přání let dalších. Stalo se tak. Překvapivě. Překvapivě ne proto, že 
se mše svatá uskutečnila, ale proto, jak se uskutečnila. Překvapivě pro mne, 
samozřejmě. Kolegové sloužící u oltáře, ale i kolegové a kolegyně „v zákulisí 
i na place“ v lavicích, prostě vy všichni jste mne svým laskavým a milým 
přístupem až zaskočili. Těžko bych hledal moment, který by ve mně zanechal 
takové, tak silné a dlouhotrvající dojmy. – Upřímně a srdečně Vám všem do-
hromady i každému zvlášť osobně děkuji. Velmi děkuji!

Říká se, že prvních dvacet let života rosteme, druhých dvacet let stoupáme 
na společenském žebříčku, budujeme kariéru a plodíme děti a třetích dvacet 
let si užíváme dosaženého. Co potom? No po stovce si prý můžeme dělat, 
co chceme. Pátá dvacítka (po osmdesátce)? – Přiznávám, to nevím, ani jsem 
se nikde nedočetl, čím je tahle etapa charakterizována. Poradíte? Zbývá ona 
čtvrtá dvacítka, kdy člověk navrší kopu let. Možná je to velmi individuální, 
nicméně hodně lidí tuhle dobu vnímá jako šanci. (O těch ustrašených vážně 
psát nechci, i ti mají spoustu šancí, jenom se lépe porozhlédnou a uvidí je.) 
Jako šanci na klid. Už dobře vědí, že nikdy nemohou mít dost zbytečných 
věcí, už dobře vědí, že v průměru žijeme něco přes čtyři tisíce týdnů a že 
všechno se opravdu stihnout nedá, troufnou si a začnou rozlišovat věci a si-
tuace, které měnit mohou, a které ne. No a ti takto vědomí (nejen v kostele, 
nejen po vzoru Pána) začnou odpouštět.

Odpouštět druhým. To zpočátku děláme většinou tak, že takzvaně za ně pro-
síme, aby jim odpustil Nejvyšší. Někteří přidají i biblické „vždyť nevědí, co 
činí“. Sami se tak trochu schováme za Boží dobrotu. Zpočátku budiž, časem 
upřímně odpustíme i my sami osobně. Potom nastane druhé odpouštění, od-
puštění na druhou. To odpustí ostatní nám. Ne proto, že bychom byli všichni 
tak vzorní křesťané nebo že jim to někdo řekl. Odpustí nám proto, že se k nim 
hezky chováme a že to sami tak chtějí udělat. To se už nepodaří úplně kaž-
dému. Třetí tu nej… formu odpuštění, odpuštění sami sobě, tu si nechme na 
samostatné přemýšlení a možná na nějaké jiné povídání.

Mne odpuštění napadlo, když jsem vzpomínal na onu narozeninovou boho-
službu.

Kopa let je také čas, kdy máme začít rozdávat. Každý podle svých možností 
a podle situace. Někdo zůstane u hmot a peněz, jiný přidá dobrou radu, ještě 
jiný třeba úsměv nebo opravdový nefalšovaný zájem a pozornost. Jak kdo 
může, jak kdo chce. Já se tehdy díval do lavic, do Vašich tváří a vzpomněl 
si na jednu větu svého moudrého učitele: Setkáváme se, abychom v zrcadle 
druhých poznali sebe. A začal jsem se ptát. Co vidím? Jaký jsem? Co říkají? 

PoděkováníZdánliváZdánlivá nepatrnost počtu

Vážení přátelé v Kristu! Ježíšovy výroky pro bratry a sestry, tedy pro Jeho 
učedníky a učednice, obsahují i Kristovo ujištění: „Neboť kde jsou dva nebo 
tři shromážděni ve jménu mém, tam jsem já uprostřed nich.“ Zkusme se na 
tento výrok podívat pohledem skrze Ježíšovo slovo „Jsem“. To je Jeho velmi 
důležité slovo. Ujišťuje nás, že „kde jsou dva nebo tři shromážděni ve jménu 
mém, tam Jsem.“ „Jsem“ znamená: „Jsem mezi dvěma nebo třemi shromáž-

děnými ve jménu svém nejen jako 
člověk, ale i jako Bůh. Jsem upro-
střed dvou nebo tří shromážděných 
ve jménu svém nejen jako člověk, 
ale jako Mocný Boží Syn přicháze-
jící i pro ony dva nebo tři… se Svou 
Mocí!“ To je jedno z poselství cito-
vaného Ježíšova výroku. Je to záro-
veň veliká výzva k víře, která mezi 
námi – zdá se mi – mizí. Přestáváme 
věřit tomu, že i do takto malého spo-
lečenství, shromážděného v Ježíšo-
vě jménu, přichází se svou svrcho-
vanou mocí Bůh: Ježíš - Boží Syn… 
Bratři a sestry! Nepřipravila i nás 

zdánlivá nepatrnost našich počtů o víru? Nedíváme se jen na tuto nepatrnost, 
místo toho, abychom se dívali na Ježíše, Mocného Božího Syna? Na Toho, 
který přichází právě do našeho nepatrného společenství se svou Božskou 
mocí?

P. Jan Kuník, CSsR

Středa 19. týdne v mezidobí
Evangelium (Mt 18,15-20)

Slova svatého evangelia podle Matouše. Ježíš řekl svým učedníkům: „Když tvůj 
bratr zhřeší proti tobě, jdi a pokárej ho mezi čtyřma očima. Dá-li si od tebe říci, 
svého bratra jsi získal. Nedá-li si však říci, přiber si ještě jednoho nebo dva, 
aby `každá výpověď byla potvrzena ústy dvou nebo tří svědků‘. Když je však nepo-
slechne, pověz to církvi. Jestliže však neposlechne ani církev, ať je pro tebe jako 
pohan nebo celník. Amen, pravím vám: Všecko, co svážete na zemi, bude svázáno 
na nebi, a všecko, co rozvážete na zemi, bude rozvázáno na nebi. Opět vám ří-
kám: Jestliže se shodnou na zemi dva z vás na jakékoli věci a budou o ni prosit, 
dostanou ji od mého nebeského Otce. Neboť kde jsou dva nebo tři shromážděni 
ve jménu mém, tam jsem já uprostřed nich.“

Foto Lenka Pecharova, Člověk a víra
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Začátek exercicií je první uvedený den v 17.30 hodin večeří v refektáři kláštera. Datum i čas konce exercicií je uveden u konkrétních kurzů. 
Přihlášky jen písemně: Římskokatolická farnost u kostela Nanebevzetí P. Marie Příbram – Svatá Hora, Exerciční dům, 261 01 Příbram II/591 
nebo e -mailem na adrese ex.dum@svata -hora.cz, případně vyplněním formuláře na http://www.svata -hora.cz. Informace: +420 731 619 800.

Nově

19. 10.–22. 10. Exercicie „Radost z evangelia: víra, naděje, láska“ P. Vít Uher 3 050 Kč
5. 11.–11. 11. Exercicie pro kněze P. Ondřej Salvet 5 400 Kč
30. 11.–3. 12. Ikonopisecký kurz (info: DamianM@seznam.cz) Martin Damian 6 350 Kč
8. 12.–10. 12. Víkendová adventní duchovní obnova s redemptoristy P. Petr Beneš, CSsR 2 050 Kč

Exercicie na Svaté Hoře v roce 2023

Významné akce a poutě, hudba při bohoslužbách, koncerty a kulturní pořady
1. 10. Říjnový koláč, dobročinná akce od 8.00 do 13.00 v ambitu.
5. 10. Památka bl. Františka Xaverského Seelose, CSsR. Původem Němec, misionář, působil v USA mezi něm. hovořícími katolíky, zemřel v 48 letech nakažen žlutou zimnicí.

16. 10. Památka bl. Gerarda Majelly, CSsR. Řeholní bratr, známý divotvůrce, je patronem matek v požehnaném stavu a při problémech v těhotenství. 
Pouť k Sv. Gerardu. Modlitba růžence v 16.30, mše sv. v 17.00, po mši sv. modlitba matek a uctění ostatků světce.

22. 10. 29. neděle v mezidobí. Mše sv. v 9.00 a 11.00 s gregoriánským chorálem (Schola Cantorum Pilsensis).
1. 11. Slavnost Všech svatých, doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.
2. 11. Památka Všech věrných zemřelých. Po odpolední mši sv. následuje dušičková pobožnost. Hudba při mši sv. v 17.00: Karel Bříza ad. - Pohřební responzoria.
6. 11. Památka bl. španělských mučedníků, CSsR. Skupina kněží a řeholních bratrů, umučeni v době občanské války ve Španělsku v letech 1936–1939.
9. 11. Svátek Výročí posvěcení lateránské baziliky. Současně Výroční den založení Kongregace Nejsvětějšího Vykupitele. Možnost získat plnomocné odpustky.

22. 11. Památka sv. Cecílie. Svatocecilské nešpory v 18. 00. Následuje svatocecilské setkání hudebníků.

26. 11. Slavnost Ježíše Krista Krále. 12.00–15.00 adorace Nejsvětější Svátosti. Možnost získat plnomocné odpustky. 
Hudba při mši v 9.00: K. Bříza - III. ordinarium, J. Bříza - mešní proprium. Po odpolední mši sv. zpívané nešpory.

Potom, po chvilce ticha se dostavilo jakési vnuknutí. Prý je čas rozdělit se 
o příhodu, která mne před mnoha a mnoha roky přivedla blíže k víře i jejímu 
projevování. Tak tedy:

Tehdy  přijel  na  návštěvu 
vzdálený strýc. Hodně vzdá-
lený. Nikdy předtím ani nikdy 
potom jsem se s ním už nese-
tkal. Přijel autobusem a říká 
mi, že když stál na zastávce, 
tak si všiml, že někdo na je-
den z tam vylepených plaká-
tů něco napsal. A hned vzal 
jízdenku a propisovací tuž-
kou na ni něco poznamenal. 
Potom mi tu jízdenku podal. 
Stálo tam:

Dej Bůh těm, kdo mě znají, 
tisíckrát tolik, co mi přejí.

O pár let později jsem do toho pomyslného vlaku (Měl jsem přece jízdenku!) 
nastoupil. Řekl jsem si tehdy, že to nebudu zbaběle nechávat jenom na Pánu 
Bohu a že se budu snažit ze všech sil, abych si tu jeho přízeň zasloužil. Snažil 
jsem se a snažím dodnes nehřešit slovy, nebrat si nic osobně, nevytvářet si 
domněnky a dělat vše nejlépe, jak dovedu. Přesně jak se chovali indiáni už 
před stovkami let. Přesně jak se chová každý milující člověk dnes.

Milující člověk. „Miluj bližního svého jako sebe sama.“ Ano. Stokrát ano! 
Konečně mi to došlo. Konečně došlo k obrácení. K obrácení té věty: Dej Bůh 
mně tisíckrát tolik, co druhým přeji. První krůček k Poznání…

No, a tak se o ten příběh, o tu větu dělím. Pokud možno skromně a s vírou, 
že to nebude bráno jako příliš osobní. S vírou, že mi odpustíte. A že přijmete 
mé poděkování za hezký „vstup do druhého jara života“ s pochopením. Jak se 
v kostelích často říká a jak často slyšíme, „jako sestry a bratři v Kristu.“ Jako 
pokus naplnit ta slova skutkem.

Ještě jednou: Děkuji!
Pavel Švarc

Právě probíhající výstavy ve svatohorském areálu
Pater Josef Miklík, CSsR • Mníšecká kaple

Chránili byste své přátele před vyvražděním? I kdyby vám hrozilo 
vězení? A koncentrační tábor? Nechejte se vést příběhem Josefa 
Miklíka. Katolického faráře, který zavrhl předsudky a pro záchranu 
svých židovských přátel riskoval vše. Nakonec nastoupil na stejnou 
cestu jako oni. Příběhem vás provedou ilustrace Martina Kukala, 
autorkou textu je Tereza Kopecká. Součástí putovní expozice jsou 
snímky Malé Pevnosti, které pochází z dílny předního českého 
fotografa Jana Šibíka. Výstava vznikla za spolupráce s Památníkem 
Terezín, grafickou úpravu provedl Miroslav Veselý.

Život Ježíše Krista • Dolní chodba, součást 
expozice Muzea

Zpodobování okamžiků ze života Ježíše Krista patří k tradičním ná-
mětům křesťanského umění: nejčastěji to byly události v Křížových 
cestách. Ježíšovým životem se zabývala i lidová dřevořezba. Nám 
jsou z ní známy zejména Betlémy, ale betlémáři zpracovávané 
téma bývalo mnohdy značně širší. Svědčí o tom cyklus Život Ježíše 
Krista Františka Krále, který byl impulzem vzniku výstavy a jehož 
vybrané části nabízí ke zhlédnutí. Poděkování: F. Králi, J. Chvalníkovi, M. Zelenkovi. Výstava se uskutečnila díky podpoře a spolu-
práci Spolku Příbramských betlémářů.

Svaté relikvie a jejich kult • tzv. Klenotnice v Proboštství
V roce 2019 byla prvně nainstalovaná výstava v tzv. klenotnici, prostoru proboštství na Svaté Hoře, které je běžně nepřístupné. 
V současné době je zde umístěna nová expozice o relikviích a relikviářích. Nabízíme denně možnost jejího samostatného zhlédnutí.

Požár Svaté Hory • Plzeňská kaple
Dne 27. dubna 1978 vypukl na Svaté Hoře rozsáhlý požár. Římskokatolická farnost u kostela Nanebevzetí Panny Marie na Svaté 
Hoře vytvořila ve spolupráci se Státním okresním archivem Příbram výstavu k připomenutí této tragické události. Výstava s názvem 
„Požár Svaté Hory 27. 4. 1978 a její rekonstrukce“ těží z dobových dokumentů a přibližuje jak průběh požáru, tak v kontextu dobo-
vých poměrů téměř neuvěřitelně rychlou rekonstrukci areálu. K tomuto tématu rovněž vyšla publikace PhDr. Věry Smolové stejné-
ho názvu, která rozšiřuje téma ještě o další informace. K dostání v Prodejně na Svaté Hoře či ve Státním okresním archivu Příbram.
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Odpovědná osoba Martina Jechortová
Kontakt   +420 731 619 800, +420 318 429 943, 

e -mail: prohlidka@svata -hora.cz, e-shop: svata-hora.cz/internetovy-obchod
Otevírací doba  neděle celoročně 9.00–17.00 • pondělí–sobota: I.–V. & IX.–XII: 9.00–16.00 • V.–VIII.: 9.00–17.00
Prohlídka
- areálu  s výkladem včetně návštěvy běžně nepřístupných prostor je možná V.–IX. denně v otevíracích hodinách 

prodejny, jindy jen po předchozí domluvě. Začátek poslední prohlídky hodinu před zavírací dobou. 
Prohlídku větších skupin, zejména cizojazyčnou, je vhodné v dostatečném předstihu objednat písemně 
nebo e -mailem. 
Prohlídky v zimním období je třeba předem domluvit, min. počet osob je 5. Jako alternativu pro jednotlivce 
nabízíme v tomto období prohlídku se zapůjčeným textem. Informace v prodejně v ambitu.

- s koncertem   po předchozí domluvě pro skupiny s min. 10 účastníky je možná prohlídka areálu s průvodcem, po které 
následuje půlhodinový koncert na nové velké varhany v bazilice.

- expozice muzea každý den v otevírací době prodejny.
- sklepních prostor a zvonice prohlídky jsou možné ve vybraných termínech/po domluvě.

Svatohorské poutní muzeum, průvodcovská služba a prodejna

Úřední hodiny farního úřadu
Pondělí & čtvrtek: 10.00–11.30; 13.30–16.00 
V případě nutnosti je možné se nepřetržitě obracet na duchovní správu na tel: 731 619 668

Otevírací doba areálu a na Svaté Hoře
Pondělí–sobota 6.30–18.00 • neděle 6.30–17.00

Pořad bohoslužeb
Pondělí–sobota: 7.00, 9.00, 17.00

- 6.55 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
-  ve středu v 17.00 pobožnost k P. Marii, Matce ustavičné pomoci, poté mše svatá
- ve čtvrtek po odpolední mši svaté adorace Nejsvětější svátosti
-  v pátek v 7.00 mše svatá sloužená za živé i zesnulé členy Matice Svatohorské a za dobrodince Svaté Hory
- první pátek v měsíci po mších svatých v 9.00 a 17.00 pobožnost k Božskému srdci
-  v sobotu po mši svaté v 9.00 mariánská pobožnost s přednesením zaslaných poděkování a proseb

Neděle: 7.30, 9.00, 11.00, 15.30
-  7.25 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
-  16.15 (po odpolední mši svaté) české zpívané nešpory a poté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské

•  po každé mši svaté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské (s výjimkou nedělní odpolední mše svaté)
•  v květnu denně kromě čtvrtka a neděle po odpolední bohoslužbě májová pobožnost
•  v říjnu před odpolední mší svatou modlitba posvátného růžence
•  v adventní době v sobotu v 6.00 rorátní mše svatá, mše svatá v 7.00 není, další jsou v 9.00 a 17.00
•  v postní době křížová cesta v pátek: 16.15 a v neděli: 14.45
•  zpovědní služba je půl hodiny před začátkem každé mše svaté, v naléhavých případech na požádání 

(kontaktujte službu v sakristii nebo v prodejně v ambitu)
•  pořad bohoslužeb o svátcích a slavnostech, které nepřipadají na neděli, je jako ve všední den
•  výjimky jsou uvedeny v kalendáriu

291. výročí svatohorské Korunovace • Vigilie, sobota 17. června 2023
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Andělé s květinovou girlandou
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Jezuita žádající v Římě  
o korunovaci milostné sochy  
P. M. Svatohorské

Freska v levé části korunovačních 
kaplí z doby před rekonstrukcí  
těchto kaplí (sloupy po pravé  
straně náležejí původnímu  
Korunovačnímu oltáři)


